
다음 2 문제중 하나와 유사한 문제(똑같지는 않을 것임)가 출제됩니다. 열심히 

준비하세요. 

1. 다음의 그림은 근로자들의 능력이 서로 다를 때의 학력과 소득의 관계를 나타내는 

그림이다. 이 그림을 이용하여 교육투자 수익률을 추정하는데 능력 편의(ability bias)

가 어떻게 발생하는지 그림의 점들을 이용하여 설명하고자 한다. 

 

 
 

두 사람(ACE 와 BOB)을 고려하자. 이 가운데 BOB 의 생산적 능력이 높다. 

1) BOB 과 ACE 의 교육투자 수준에 차이가 어떻게 나는지 좌측의 그림을 이용하여 

설명하라. 

2) 우측의 그림에서 취업 후 노동시장에서 ACE 와 BOB 의 임금소득 격차는 

Z 선상의 WHS-WDROP 로 나타난다. WHS-WACE, WACE-WDROP 으로 나누어 능력이 

어떻게 임금소득에 영향을 미쳤는지 두 가지 루트로 나누어 설명하라. 

3) 학력이 임금에 미치는 효과를 실증(회귀)분석하는데 있어 능력에 의한 

편의(ability bias)란 무엇인지 기술하라. 

 

2. 토너먼트 

기업의 내부노동시장(승진체계)을 스포츠 토너먼트에 종종 비교한다. 근로자는 

토너먼트 경기자에 비유되고 경쟁자와 고과 경쟁에서 승리하면 다음 라운드로 

승진하게 되는 피라밋 구조이다. 고과 평가는 상대평가제도에 해당된다. 이와 

연관하여 다음의 질문에 답하라. 

1) 토너먼트의 정점(Champion)인 사장과 차순위인 부사장직급의 급여차이가 

비례이상으로 많이 나는 원인을 간략히 설명하라. 

2) 토너먼트 이론을 이용하여 미국의 CEO 가 일본의 CEO 보다 상대적으로 더 많은 

연봉을 받는 원인을 설명하라. 



3) 토너먼트 방식의 인사시스템의 장점을 설명하라. 

4) 토너먼트 방식의 인사시스템의 단점은 무엇인지 설명하라. 

 

다음 2 문제중 하나와 유사한 문제(똑같지는 않을 것임)가 출제됩니다. 열심히 

준비하세요. 

3. 복점 시장을 구성하는 두 기업 A 와 B 가 존재한다고 가정하자. 이 두 기업의 

비용함수는 다음과 같이 주어진다 (고정비용은 0 으로 가정한다): 

 
CA(q) = 𝐶𝐵(𝑞) = 40q 

 

한편, 시장수요는 D(p) = 100 − p 으로 주어진다. 이 복점시장에서 다음과 같은 

경쟁상황에서의 균형과 각 기업의 이윤을 구하라.  

 

(1) 두 기업이 동시적으로 가격경쟁을 하는 베르뜨랑 모형 

(2) 두 기업이 동시적으로 수량경쟁을 하는 꾸르노 모형 

(3) 수량 결정에 있어 기업 A 가 선도자, 기업 B 가 추종자인 슈타켈버그 모형 

(4) 두 기업이 카르텔을 형성하여 함께 생산량을 결정하고 이윤과 생산량은 반씩 

나누는 모형 

(5) 위의 세 가지 경쟁모형 중 소비자 잉여의 측면에서, 소비자들이 선호하는 모형을 

순서대로 적고, 이에 대한 직관적인 설명을 하라.  

 

4. 독점기업 Google Music 의 음원 서비스에 대한 수요자은 2 가지 타입, 즉 H-type 

1 인과 L-type 1 인으로 나뉜다고 가정하자. 1 급 가격차별은 현실적으로 불가능하며, 

음원에 대한 H-type 의 수요함수와 L-type 의 수요함수는 다음과 같이 주어진다. 

Google Music 역시 이 수요함수를 파악하고 있다.  

DH(p) = 100 − p                     DL(p) = 50 −
1

2
p 

Google Music 의 한계 생산비용은 0 이고 고정비용 역시 0 이라고 가정하자. 

 

(1) 먼저 Google Music 이 이 두 타입을 전혀 구분할 수 없다고 할 때, 시장 

수요함수를 도출하고, Google 이 독점기업으로서 uniform price 를 책정하여 

이윤을 극대화하는 경우 음원시장의 균형 가격과 생산량을 계산하라.  

 

(2) Google 이 L-type 과 H-type 의 가입정보를 이용하여 이 두 타입을 완전히 

분리할 수 있으며, 소비자 각 타입이 구입할 수 있는 패키지를 제한하여 판매할 

수 있다고 가정하자. 이 경우, Google 의 이윤을 극대화하기 위한 각 타입 별 

패키지를 설계해보라 (e.g. 3 급 가격차별, 이부가격 체계 등, 1 급 가격차별을 

제외한 모든 가능한 가격체계가 가능하다고 가정하라) 

 

(3) Google 이 더이상 가입정보 열람을 할 수 없게 되어 두 타입을 분리할 수 없고, 

대신 Heavy-use package 와 Light-use package 를 준비하여 소비자가 



선택하게끔 한다고 가정하자 (즉, 2 차 가격차별을 시행한다고 가정하자). 이 경우, 

(2)에 비해 H-type 과 L-type 의 소비자 잉여는 어떻게 변할 것으로 예측되는가? 

정확한 계산은 필요 없으며, 직관적으로 설명하라.  

 


